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Két minisztérium költségvetése. lekezelek lármáznak a „felekezet nélküli“ állami és
községi iskolákra, de a hitoktatást — nem sok ki-Elöbb egy nagy-nagy általános vita az ösz- 

szes állami költségvetés felett, azután meg egy 
kisebb, de nem kevésbé fontos általános vita az 
egyes miniszteri tárczákra vonatkozólag, — ez a 
magyar parliament! szokás. — Á vidéki közönség 
nem esekélyli e viták fontosságát; meg is tudja 
becsülni a valódi szakértelmet, mely annyi szép 
szónoklatban tűnik ki. — de azt óhajtaná, hogy 
a kritikai beszédek alapos tanulmányra valló kri­
tikát, a kritikát kritizálok kevesebb személyeske­
dést, mindkét rész pedig a közügy előmozdítása 
végett több és jobb eredményt mutatna fel a rőfös 
szónoklatok helyett, avagy — Isten neki — azok 
árában.

Nekünk tények kellenek. Nehéz itt vidéken 
az élet; de nem azt kívánjuk, hogy fáradozásunk 
nélkül segítsen rajtunk a törvényhozás hogy úgy 
szólva a sült galamb repüljön a szánkba; mi csak 
módot, eszközt várunk és óhajtunk, hogy munkánk 
jobb, eredményesebb és igy anyagi és szellemi 
fejlődésünk biztosabb lehessen.

A legérdekesebb viták a közoktatási és az 
igazságügyi táreza költségvetésénél várhatók. Gyö­
nyörködünk bennök, de eredményeket is óhajtunk.

Megyénk közoktatási állapota, ámbár nem 
rohamosan, de mégis csak fejlődik. Ám a szegény­
ség nagy, és nálunk aligha sujtol végeredményei­
ben erősebben valamit, mint a tanügyet. Nyomo­
rúságos viskóban van sok helyt az iskola s a nyo­
morúságos „tiszteletdíjnak“ megfelel a tanító sze­
mélye és értelmi qualifikatioja is. — A számos 
felekezet külön-külön tart gyönge iskolát és olyan- 
a milyen kántort; pedig egyesítve jó iskolában jó 
tanerők nevelnék és tanítanák az ifjúságot. A fe-

vétellel — csak úgy félvállról veszik, mert nem 
jár fizetés azért. Persze azt nem akarják észre­
venni, hogy az állami meg községi iskola — már 
ahol van — legtöbbször szép kis summa pénzt 
takarít meg számukra egyéb kiadásaik fedezhetése 
végett; juthatna abból a hitoktató méltányos díja­
zására is. — Sőt tudunk községet, ahol jó közös 
iskola van, daczára ennek mégis az egyik feleke­
zet külön iskola felállítására törekszik, gyűjti a 
szegénységtől a pénzt, építteti az iskolaházat, azt 
kiadja bérbe s majd, midőn a bérpénzekből ele­
gendő tőkét teremt, beállít egy kedve szerinti ta­
nítót. — Szűk látkör s önző érdek biz’ ez, de sok 
példa tanúsítja. Bizony erős és jóindulatú állami 
felügyelet kell ide. — Máshelyt a község ezereket 
áldoz a felsőbb iskoláért s a felekezeteknek hagyva 
az elemi oktatás ügyét, — kisül, hogy ezen elemi 
iskolákból kikerültek nagy részét csak úgy bocsát­
hatják felsőbb iskolába, ha újra végig tanultatják 
a tudományok elemeit. Miből természetesen a kö­
vetkezik, hogy rendezni kell alapjában az egész 
elemi oktatást. — Ámde erre már nem jut a költség. 
Ez eset van éppen Nagy-Enyeden is, és itt vár­
juk, kérjük az áldozatra oly kész Trefort minisz­
ter úrtól azt, hogy támogasson, segítsen, ha a 
törvényhozás elegendő mód3. nyújt tárezája javára. 
Reméljük is, hogy nem messze az idő, midőn e 
kérdés el fog dőlni, s mig az állam a felsőbb ok­
tatásról fog gondoskodni, a város szintoly áldo­
zatkészen fog az elemi tanításról intézkedni.

Az igazságügyi táreza körében történt arány­
lag a legkevesebb a közelebbi évek alatt megyénk 
érdekében. A megye folytonosan kéri a bíróságok 
területirendezését, két ízben tett felterjesztést Ba-

lázsfalván egy telekkönyvi hivatal rendszeresí­
tése végett, Vízakna is várja a járásbíróságot, 
még eddig mindhiába. Hiszen az igaz. hogy ily bo­
nyolult rendezést nem lehet csak oly könnyen 
felfúni, de hát legalább rendre-i endre a sok nagy, 
szép és hosszú beszédek eredményei képpen lát­
nánk valósulni valamit, ami véget vessen az olyan 
országszerte levő asnomaliáknak, hogy nehány köz­
ség az egyik, s megint nehány község a másik 
törvényhatóság területéből képezze pl. a balázsfalvi, 
szeredahelyi járásbíróságot.

Mi tudunk várni; képviselőink tudják óhajtá­
sainkat, támogatják is kérelmeinket, — de már 
most csak az a kívánságunk, hogy a miket olv 
rég várunk a közügy érdekében, azt a jelzett két 
táreza nagy méltóságú miniszterei vegyék méltá­
nyoló figyelmükbe, s még inkább tényleges pár­
tolásukba.

A nagyenyedi vinczellér-képezde.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi táreza 

költségvetési vitája nemcsak az érdekesebbek, ha­
nem a fontosabbak egyike volt. az, a mi közvet­
len minket érdekelt, többek között a nagyenyedi 
vinczellér-képezde, az erdélyi részek egyetlen ily­
nemű intézetének ügye volt, melyről — bárki meg­
látogatja, — még a jelenlegi kezdetleges stádiumá­
ban is, elismeréssel szólhat. Ez ügyben f. hó 20-án 
következő nyilatkozatok történtek a képviselőházban:

D á r d a y Sándor. T. ház ! az erdélyi borter­
melés nagymérben magára vonta a közfigyelmet s a kül­
föld részéről is kiváló elismerésnek örvend, mert az erdélyi 
bortermelés azon nagy előnynyel bir, hogy majdnem ki­
zárólag tájborokat termelnek, a mi tudvalevőleg a czólszerü 
szőlőmi velősnek leghelyesebb alapjául van elismerve. Az 
erdélyi részekben a szőlőmivelós még igen nagy kitérje-

TÄRCZÄ.
AZ ÖRDÖG HÁROM AJÁNDÉKA.

— Phaufastieus elbeszélés. —
Parfait Pál után francziából

BALÁZS JÓZSEF.
I.

Hideg van. a fák dúslombu ágaikat lengetik az esti 
szélben; a fenyők borzonganak; a nyárfák nyögve hajtják 
alá büszke fejeiket; a hold ezüst tányérja sürü felhőlepel 
mögé rejtőzködék; csak nehány csillag fénylik itt-ott a 
megmérhetlen égboltozaton.

A völgy melyében az éj szellemei lejtik végnélkül 
rémes tánczaikat. az átok eme helyén nem ébred scha 
növényzet, s ha nagy ritkán valaki ide téved, keresztet 
vet s menekülve siet az est elől. — Az ott elterülő sötét 
tenger mintha vérből állana; vize fölött rómszellemek su­
hannak el, hosszú, meggörbedt njjaikkal verdesve a habot.

A messzi távolban a sziklák tömege fölött, melyek­
nek szörnyű darabjait mintha óriási kéz csak úgy törté­
netesen dobta volna oda: nagy tintafolt gyanánt válik ki 
az ég sötét kékjében a falkensterni kastély. Öreg 
és dúsgazdag atyjával a szép, aranvhaju Myrtát zárják 
magukba e kastély mohos kőfalai.

De hagyjuk el e kastélyt lakóival, hegyes tornyai­
val és az átok völgyét véres tengerével; haladjunk inkább 
ama keskeny ösvényén, melyet cserje és tövisbokrok sze­
gélyeznek, menjünk a siró hangokat hallató sziklák közó, 
lépjünk át a kis hegyi csermelyen, hatoljunk be az er­
dőbe, menjünk folyvást bennebb, egyre bennebb. Csak 
bátorság! A láttávolban már rezgő világ fénye ötlik sze­
münkbe: közeledünk. Most meg egy kis kunyhót is lát­
hatunk a sziklák öblös üregében. Helyt vagyunk. Mintegy

húsz mórtföld megtevóse után az ajtó küszöbe előttünk 
áll. Tekintsünk be!

Lobogó kályha mellett egy emberre találunk ott, ki 
a tűz melle helyezett üveg lobbikban buzogó folyadék 
szemléletébe van elmerülve.

Ez ember Lajos, az alchinista.
A sziklaüreg benseje sajátságos látványt nyújt. — 

A földön könyvek, üvegcsövek, kisebb kályhák, lombikok 
vannak szétszórva; a falon a legváltozatosabb alakú kő-, 
föld- és üvegedények függenek; a kicsiny ablak üregét 
fehérlő csontváz foglalja el; a középen pedig könyvekkel 
és papírral borított asztal látható.

Lajos a kályhára függesztett szemekkel, úgy látszik, 
hogy már régóta várakozik, és kitartó türelemmel egyre 
vár még hosszas ideig.

— Oh istenem! lehetetlen tehát! — kiált fel végre 
reményt vesztetten, karszékébe rogyva, izzó fejét kezei 
közé rejtve el.

így maradt nehány pillanatig mozdulatlanul, míg­
nem ismét felkelt és mintha más dologra akarná fordí­
tani figyelmét, egy nagy pergamen könyvet vett elő s 
fölnyitotta maga előtt az asztalon.

A történetesen fölnyitott helyen szemei a következő 
sorokon akadtak meg:

„Bármit mondjanak is, az ördög valósággal létezik; 
gyakran meglátogatja az embereket és sokan vannak már, 
a kik vele szövetségre léptek.

Az ördög púpos és sánta; termete alacsony, lábai 
rövidek, karjai azonban szerfölött hosszak s nagy karmo­
kat hordoz ujjain. — Teste csaknem teljesen szőrrel van 
borítva; bőre, a hol látható, bronzvörös; haja vérpiros s 
szemei, mintha égő kökényből volnának, villanyos fényt 
sugároznak.

Hogy megjelenjék, elégséges csupán segélyül hivni 
őt. Azonban igen gyakran segélyül hivás nélkül is meg­
jelenik, mert nagyon jól tudja, hogy hol van reá szük­

ség. A ki vele szövetségre lép, három ajándékot nyer tőle, 
miért azonban a szövetséges társnak lelkét kell neki cse­
rébe adnia.“ ....

Lajos gépiesen olvasta e sorokat s boszusan becsapva 
könyvét, arczát ismét kezei közé rejtette el.

— Bolondság, merő bolondság az egész! — mormogá. 
II.

Ep e pillanatban megnyílik az ajtó és egy fekete 
bársonyba Öltözőit emberalak lépett be azon. — A félho­
mályban arcza nem volt tökéletesen kivehető. Fejét ki­
csiny főveg takarta el, melybe gyémánt-kapocscsal össze­
fogott fekete toll vala tűzve; mellényét és öltönyét zo- 
mánezozott szegély vette körül, mig oldalán aczól víkard 
csüngött alá. V ókony lábszárai túlságosan bő csizmáiba 
vesztek el, melyeknek sarkán aczól sarkantyú tündökölt.

Mosolyogva megállóit Lajos háta mögött s mig egyik 
kezével arczát érintő, a másikkal vállát ütötte meg.

Amint Lajos hirtelen hátrafordult, nagy meglepet- 
tetósében zavarodottságát nem volt képes eltitkolni.

Az idegen föinevetett.
Á szokatlan fényű gyémánt-kapocs, mely a kis fe­

kete ember tollát egybetartá, Lajos előtt oly valamit árult 
el. mintha holmi magas rangú személyhez volna szerencséje.

Uram, — kórdé félénken feléje közeledve, — 
szabad lesz tudnom, minek köszönjem e nem remélt sze­
rencsét?

Közös érdekeinknek — szólt az idegen egészen 
megfordulva maga körül.

Azután ismét megállóit Lajos előtt s óles tekinte­
tével végig mérve, szólt:

— Lajos, te ugy-e aranyra áhítozol?
De, uram, — kórdé Lajos — honnan ismer ön

engem ?
— Aranyra áhítozol ugy-e? — ismétlő lacóniee az 

idegen.
Lajos elhallgatott. Annyit azonban lehetetlen volt



dést is nyerhet; mert az mint aránylag újabb kuiturnem, 
nines annyira kitéve a fiioxera pusztításának, legalább az 
áliitják a tudósok, bogv fiioxera veszélynek a régi elcsi­
gázott szőlők vaunak leginkább kitéve. Annyi tény, hogy 
Erdélyben a filoxerat még nem ösmerik Ebben állítólag 
nagy része volna annak, hogy Erdélyben egy speciális 
szólőmivelési nem divatozik, az úgynevezett karikára való 
művelés, a mely nem erőtleniti el annyira a tőkét, mintha 
tőről való metszés. Mindezeknél fogva azt hiszem, hogy 
az erdélyi bortermelés a kot mány kiváló gondoskodását 
igényelheti, mégis egyetlen egy vinczeilór kepezdéje van 
t. i. a nagyenyedi, a mel kitűnő vezetésnek örvend ugyan, 
de oly mostoha viszonyok közt teng, hogy a folyó évben 
is számos jelentkező abban felvételt nem találhatott. Épen 
ezért az intézet felügyelősége egy fölterjesztést intézett a 
minisztériumhoz, a melyben ezen intézetnek kibővítésére 
megfelelő összeget kért a folyó évi költségvetésbe felvé­
tetni. Én részemről nem akarok inditványnyai fellépni, 
mivel igen jól tudom hogy ezen stádiumban az állam­
háztartás mérlegét alteralui igen bajos volna. En tehát 
megelégszem, hogy a nagyenyedi vinczeilór képezdét a t. 
miniszter ur kiváló figyelmébe ajánljam és arra kérem, hogy 
a mennyiben lehetséges a beruházási rovatban rendelke­
zésére álló összegből az intézet fejlesztésére szükséges 
építkezéseket még ezen évben teljesítse. A mennyiben pe­
dig ez lehetséges nem volna kérem legyen szives a jövő 
költségvetésbe az arra szükséges költséget felvenni.

Széchenyi P á 1 gr. föld ini velős-, ipar- és keres­
kedelmi miniszter: Bátor vagyok felvilágosításul azt mondani 
hogy a beruházások czimei közt nem fordul elő a nagy­
enyedi vinczeilór képezde, ennélfogva én a más ezimre 
felvett összeget a nagyenyedi kópezdére nem fordíthatom. 
A mi a jövőre való felvételét a költségvetésbe illeti, bátor 
vagyok megjegyezni, hogy ha ott a viszonyok annyira tisz­
tába lesznek hozva hogy az összegnek felvétele szüksé­
gessé fog válni, akkor mindenesetre kész vagyok azt a 
költségvetésbe felvenni. Azonban ott a viszonyok egy kissé 
bonyolultak, mert a nagyenyedi képezde nem állami tu­
lajdon. hanem magántulajdont képez, és az egyik tulaj 
donos azt mondja, hogy az építkezésekre uj telek szükséges, 
a másik azt mondja, hogy nem szükséges, ezeket tehát 
tisztába kell hozni, mert ha szükséges a telekvásárlás, akkor 
nagyobb költségbe fog kerülni. Én részemről nem lartuám 
helyesnek, hogy ha a kincstár kénytelen volna telket vá­
sárolni, holott az intézet nem az ő tulajdona. Ha a kérdés 
valami módon kiegyenlittetik, akkor lesz a helyén, hogy 
a képezde kibővítéséről gondoskodjunk. (Helyeslés.)

Mindenek előtt elismeréssel tartozunk D ár day tisz­
telt képviselőnknek, ki felszólamlásaival és személyes közben­
járásaival úgy az erdéiyrószi. mint különösen megyei in­
tézményeinket kiváló figyelme s jóindulatú támogatása tár­
gyává szokta tenni. Annál sajátságosabban hat reánk azon­
ban a miniszter ur válasza, melyre nézve kimondhatjuk 
azon véleményünket, hogy szakközegei, jelesen Máday 
Izidor miniszteri tanácsos ur, természetesen személyes ta­
pasztalat után, helyesebben és jobban vannak informálva, 
amint lesz bizonyára a miniszter ur is dr. Dárday és Zeyk

Hániel képviselő urak által, kik amint tudjuk, e tekintet­
ben f. hó 21-én személyesen is megtalálták.

Minden esetre különösen hangzik, s ezt inkább a 
gyorsírói feljegyzés hiányosságának tulajdonítjuk, hogy a 
miniszter ur azt állítja, miszerint „a nagyenyedi képezde 
nem állami tulajdon“, hogy „az egyik tulajdonos (? ki az?) 
azt mondja, hogy az építkezésekre uj telek szükséges, a 
másik (? de hát ki ez?) azt mondja, hogy nem szük­
séges“?!

Tudjuk, hogy az intézet egy része a Bethlen-főtanoda 
házas telkén, a másik az állam által megvásárolt szom­
szédos telken van elhelyezve. Tudjuk, hogy a helyiségek 
szükek lévén, br. Kemény Gábor ő nmlga még mint föld - 
mivelesi stb. miniszter, megindította —- eléggé sajnáljuk, 
hogy be nem fejezte ----- az alkudozásokat újabb építkezések 
végett. Tudjuk, hogy az állam, a főispán ő mlga elnöklete 
alatti felügyelő bizottság ajánlatára megvette a szomszédos 
kis telket, melyre egy tanári lak lett építve. Tudjuk, hogy 
a tanulók bennlakhatása végett szükséges építkezésre az 
uj tanári lak melleti telek megvételét is azon okból aján­
lotta a felügyelő bizottság, hogy legyen az intézet saját 
telkén, saját épületében állandóan és ezólszerüen elhelyezve. 
De ezt az ajánlatot a miniszter nem fogadta el. Hogy miért? 
nem tudjuk. Épitni pedig keli. mert a helyiségek elég­
telenek s az intézet, jó vezetés alatt, hovatovább fejlődik; de 
jobban és ezélszeriibben fejlődnék, ha elegendő tere és 
berendezése volna. Ezt beismerték a minisztérium itt járt 
előkelő tisztviselői is.

Mi képviselőink buzgóságátói s az általuk alaposab­
ban informált minisztertől reméljük, hogy ezen szép hiva- 
tásn intézet ügye nem fog továbbra is a kezdetlegesség 
állapotában maradni, hanem mielőbb megadatnak a fej­
lődés szükséges feltételei az erdélyrészi okszerű szőlőraivelós 
és bortermelés jól felfogott érdekében.

Megyénk közigazgatási viszonyai 1884. év 
második felében.

(Vége.)

-Szelíd vörhenv esetek voltak a félévben Nagy-Enveden 
és Gyula-Fehérvárt, továbbá Borberek. Strázsa és Balázs­
iakra községekben igen mérsékelt halálozással, október köze­
pétől az év vegéig légző szervibajok gége-, torok-, moudolalob 
és hurut hörghurut, croupos tüdőlob s izületi és izomcsuz 
voltak a gyakoribb bántalmak, melyek többnyire gyorsan 
mentek át a gyógyulásba, vagy idültó váltak s veszélyt 
ritkán okoztak.

A négy rendezett tanácsú városban következő volt 
a halálozás :

1. Nagy-Enyed
fi
31.

nő
48.

OSSZ.

74.
2. Gyula-Fehérvár 47. 47. 94.
3. Abrudbánya 29. 21. 50.
4. Vízakna 36. 22. 58.

Összesen 143. 133. 276.
S Így 47-el kevesebb mint az I. félévben, de 59-el löbb 
mint 1883. II. felében.

II. Fürdőhelyek.
A megye területén levő vízaknai és marosujvári kincs­

tári tulajdont képező fürdők az uralkodott hives időjárás 
miatt csak középszerű látogatottságnak örvendtek; Maros- 
Újvárt 229, Vízaknán 253 volt a fürdővendégek száma. 
Felemlitésre méltó javítás vagy bővítés egyik fürdőn sem 
történt. A fürdési évad befejeztével a felügyelő biztosok 
megtették szabályszerű jelentéseiket, melyek felsőbb helyre 
féltéijesztettek. A folyó évi országos kiállításon egyik fürdő 
sem kívánja felszerelését vagy berendezését bemutatni.

Megyénk tek. alispánja szóbeli panaszok utján a 
vízaknai silány berendezéséről értesülvén, s erről személye­
sen is meggyőződvén, a hiányok Kivételére az építészeti 
hivatal főnöket s aiólirottat küldötte ki, kik a tapasztala­
tokat egy közös jelentésbe foglalták, melyet az alispán ur 
saját észrevételeivel kísérve belügyminiszter ő nagyméltó­
ságához terjesztett fel, a hiányok orvoslását kérve. A ta­
pasztalt hiányok rusz helyen alkalmazott tulságos takaré­
kosságra. nem eléggé szakszerű felügyeletre s a fürdő- 
vendégek jogos életbiztonsági s kényelmi igényeinek teljes 
fólreismeiésere vezethetők-»vissza, jogosan remélhető azon­
ban. hogy e nagyhatású s ritka szépségű sóstavak jövőre 
az őket méltán megillető felkarolásban s gondozásban fog­
nak részesülni.

III. Kórházak.
A nagyenyedi megyei magánkórháznál még szüksé­

ges építkezések, s kiegészítő berendezések tervezetei be­
fejezésükhöz közelednek. A ezólszerütieunek bizonyult jég­
verem helyett a megyeház kertjében alkalmas ponton a 
a meglevő faanyag felhasználásával uj jégverem rendez- 
tetett be.

I. Ezen kórházban a lefolyt félévben következő volt 
a beteg mozgalom:

1) maradt az I. félév végén 25. 2) a II. félévben 
felvétetett 169. ápoltatott összesen 194.

Ezek közül: 3) gyógyultan kiment 152, 4)javuitau 
15. 5) gyógyíti&tlan 3, 6) meghalt 4 7) ápolás alatt maradt 
20, összesen 194.

Az esetek túlnyomó száma bujakóros vagy sérülés. 
21 esettel ápoltatott kevesebb mint az I. félévben.

II. Gyula-Fehérvárt az irgalmas uónék, az izraeliták 
és a város kisebb terjedelmű 3 kórházában:

1) maradt az I. félév végén 2, 2) felvétetett 79. 
ápoltatott összesen 81.

Ezek közül: 3) gyógyultan kiment 64, 4) meghalt 
6, 5) ápolás alatt maradt 11 összesen 81.

A betegek túlnyomó száma bujakórban vagy belső 
bántalmakban szenvedett, sebészi eset igen kevés volt,

Az ápoltak száma 1 - el volt kevesebb mint az 1-ső 
félévben.

II. Nyilvános betegápolás.
A nyilvános betegápolásra nézve felemlítendő az őszi 

m. közgyűlés azon határozata, hogy a járások mindegyike 
még egy orvossal láttassák el rovatai utján kivetendő községi 
költségen. Ha e határozat megerősítést nyer s alkalmas 
orvosi erők lesznek megnyerhetek, jelentékeny lépés nyo­
morúságos közegészségügyi viszonyaink javítása terén.

észre nem vennie, hogy látogatójának hátán, köpenye alatt, 
mintha púpja volt volna és hogy ballábára e mellett egy 
kevéssé sántit is.

— Szabad lesz tudnom nevét uram? — kérdó ke­
vés idő múlva Lajos remegve.

— Nevem nem lényeges. Én téged gazdaggá óhaj­
talak tenni.

Lajos hallgatott; de jól megjegyezte, hogy a kis 
fekete embernek minő rövid lábai és minő hosszú karjai 
vannak.

Az idegen áthatólag függesztő rá szemeit.
Lajos reszketni kezdett, kivált midőn előbbi tapasz­

talatai mellett az idegennek lővege alól egy tincs vörös 
hajat is meglátott kikandikálui.

— Lajos, — szólt ismét az idegen — te szereted 
Myrtát, a íalkensterui kastély urának leányát. De tudnod 
kell, hogy annak ve.je csak gazdag ember lehet . . .

Lajos egész testében megrázkodott. Szive mélyének 
legelrejtettebb titkát mi egyeb tudhatná az ördögnél?

Lajos, — folytatá a kis fekete ember — ón ja­
vadat akarom. Vedd ez erszényt, mely kimeríthetetlen 
mindörökre. Egy tudós varázsló adta azt nekem régen, 
hogy meghálálja vele érette tett szolgálatomat. Legyen 
most a tied, fogadd!

Ezeket szólva, az idegen köpenye alól egy bőr er­
szényt vett elő s Lajos felé nyujtá.

Az habozni látszott egy pillanatig.
— Ejh, ha az ördög volna is — gondola — egy 

ajándéka még mire sem fog kötelezni. Nekem aranyra 
van szükségem csupán, az pedig mindenre képesít a vi­
lágon. Elfogadom.

És az idegen felé nyujtá kezét.
— Fogadd! — szólt erre ez.
— Köszönöm, uram.

Isten veled, Lajos! Isten veled! — szólt, búcsút
intve az ismeretlen.

E pillanatban az ablak felnyílt s hideg légvonat 
csapódott a szobába, kioltva a lámpát az asztalon. — Az 
előbujt Imid kísérteties fényűje! vonta be az ablakban 
levő fehérlő csontvázat és a kis fekete ember összebur­
kolózva hangos nevetés között eltűnt.

Lajos elvesztette eszméletét.
111.

Midőn kevés idő múlva ismét magához tért. első 
dolga volt meggyőződést szerezni afelől, ha vájjon nem 
csupán álorn volt-e az. ami vele történt?

bietve felgyujiá azért a lámpát s midőn az erszény 
valódiságáról csakugyan meggyőződött, sóvár örömmel szo­
rítva meg azt kezei között, letette az asztalra. Szemeit 
vakító bámulat fogta el, midőn ekkor az aranydaraboknak 
egész özöne kezdő elöuteni csakhamar az asztalt, mígnem 
onnan alágurulva őt magát is aranyár kezdé körülvenni.

Egyideig örömtől ziháló kebellel mozdulatlanul ál­
lott., majd meg szivéhez szorító a drága erszényt, azután 
pedig mindkét kezével kezdé összegyűjteni az aranyokat, 
melyeknek csengése reszkető gyönyört keltett fel benne 
s látásától mindinkább megittasult, nem tudva elfojtani 
rendkívüli örömének ezernetnü kitöréseit.

Elhatározta, hogy haladék nélkül látogatást tesz a 
falkensterni kastélyban.

Felölte "azért legszebb és legbeesesebb ruháját.
Midőn azonban lovát föluyergelni sietett, ajtaja előtt 

két paripát látott áilani, melyeknek egyike hófehér vala, 
saját öltönyéhez hasonló, a másik pedig fényes fekete. 
Ez utóbbi mellett lovag is állott, kiben Lajos a kis fekete 
embert ismerte föl.

Az idegen a fehér lovat kijelölvén számára, mind­
ketten nyeregbe ültek s mint a szél tovavágtattak, míg­
nem a messzi távolban eltűntek nyom nélkül.

A két paripa, tüzet lövellve orrlyukaikból, oly se­
bességgel ragadta magával a két lovast, mintha csak 
álomban utaztak volna.

Nemsokára az erdőségbe értek. Ott is, ahol talán 
addig élő lény nem járt, a lovak meglassitás nélkül foly­
tatták futásukat. Az összefonódott ágak könyedén váltak 
szét lépteik előtt.

Lajos elveszte teljesen eszméletét, már-már alig tu­
dott lélekzem.

Hallotta a varjak károgását, melyek mintha szünet­
len ezt kiáltották volna: „Lajos. Lajos! hová méssz?“ _
Halottá a bagoly rémes huhogását, mely mintha azt fe­
lelte volna: „Ő maga sem tudja!“ — A szél, mely pa­
naszhangokat hallat, a lombos ágak között, az éj érthe­
tetlen, titokzatos beszéde, a visszhang, — mintha mind­
mind őróla beszélnének s vele űznék kegyetlen játékukat.

Meddig tarthatott ez eszeveszett vágtatás, maga La­
jos sem tudta volna megmondani. Utilársának tekintete 
egy pereznyi léleknyugalmat sem engedett neki; égő sze­
meinek rémes lángja folytonosan üldözte őt.

Végre, midőn a nap feltűnt a láthatáron, utasaink 
a kastély elé érkeztek, hol a lovak önként megcaendesi- 
tettók lépteiket, mígnem a fölvezető sziklás utat megha­
ladva, a felvonó hid előtt megállották, az idegen ekkor 
egy aezél lánczon függő kis kürtöt vett elő övéből s há­
rom ízben belefujt.

— Nincs-e nagyon korán? — kérdó Lajos.
— Oh dehogy! Falkensterben korán kelnek — volt 

a felelet.
A bid lebocsátkozott.
— Lépj be — szól az idegen.
— Még mindig titkolja ön nevét, uram? — szóit 

ismét Lajos.
— Mit érdekelhet az én nevem, midőn téged bol­

doggá akarlak tenni? —
Es e szavakra lovas és a ló csodás módon eltűnve, 

többé ne a voltak láthatók.
(Folyt, köv.)
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Addig is dicséretet érdemel Tövis község képvise­
lete. mely költségvetésében dr. Boér Jenő vasúti főorvos­
nak 200 írt tiszteletdijat szavazván meg. ezúttal a községi 
egészségügyi teendők teljesítésére kitűnő erőt nyert meg. 
A megyei betegápolási alap, valamint a megyei kórház 
betegápolás! alapja remélhetőleg fennakadás nélkül fogja 
teljesíthetni a betegápolásból felmerült költségek pontosabb 
fizetését, miután belügyminiszter ő nagyméltósága az elég­
telennek bizonyult */* kros rovatainak 1 krra leendő fel­
emelését engedélyezte.

Nagy-Enyed, 1885. január 13.
Dr. Magyar! Károly,

megyei főorvos.

Községi bajaink.
Magyar-Igen, 1885. jan. 16.

Oh te, hajdan eldovadó hírében álló „hegyalja“ szive: 
Magyar-Igen! Hova tűnt el belőled a bőség a jólét? Bi­
zonynyal nagy lehet a'te néped hibája, hogy Isten sujtoló 
keze annyira vert. 'ver és verni fog. Hova tűnnek jeles 
magyar lakóid? hova és kire szállnak nemesi birtokaid pár 
évtized múlva? Isten a megmondhatója. De mi lesz belőled 
szegény polgár nép, ha a csapások még tovább is sújta­
nak ? Te fizetsz a mig van miből s mikor nincs: veheted 
a vándorlás üres tarisznyáját nyakadba s mehetsz akár 
Amerikába. De ne! ne panaszkodjunk; tárjuk fel szivünk 
panaszát, hátha meghallgatja a haragos ég s segít rajtunk. 
Sok bajaink közül mondjuk el a mi leginkább sujtoló. Ha 
tovább is hallgatunk még némáknak hisznek, azért hát a 
dologra:

Nr. 1. Ezelőtt 10 — 15 évvel hangosan hirdettetett 
a tagosítás jótékonysága. Abban nem is kételkedik senki 
s különösen a birtokosságra nézve áldásos. A szegény nép 
nzáital nagyon, de nagyon sújtva lesz. De bizony még a 
birtokosság is meg fogja érezni, különösen ha a közlegelő 
feloszlik, mert kevés ki tagján külön legeltethessen. Épen 
azért a közlegelőt nem kelle bántani. Vigyázzon a birtokos­
ság. nehogy ugv járjon, mint a korcsma arányosítással. A 
mig ez nem volt meg, sokkal magasabb ára volt a bor­
nak, mint ma. Igen, mert sok korcsma lévén, vetekedtek 
egymással, hogy melyik áruljon jobb bon? Mindeuik a 
javát kereste s fizette a bortermelőnek drágán, mig ma 
kénytelenek vagyunk a zsidónak adni 60 — 70 kron azt, mit 
hajdan 1.50—2 forinton tudtunk eladni. Nyert a birtokos­
ság semmit; hanem veszített sokat. A zsidóság megvásá­
rolta rendre a jogokat, s ma ők diktálják, hogy mennyi 
legyen az évi haszonbér. Árulják a legrosszabb bort méreg 
drágán.

A tagosítás kezdetén íelvevónek — nem tudom ki­
nek ajánlatára — valami Berger avagy Merger nevű 
mérnököt, ki zászlóival, asztalával és kürtjével községünk­
ben pár hétig díszelgett s egy jókora összeget előlegül 
zsebre lakva távozott. Küldött ő ugyan maga helyett valami 
kicsapott avagy elcsapott rajzoló figurákat, a kik hatalma­
san kürtőitek hónapokon át határunkon. A község hű­
ségesen kirendelte embereit. A nép hűségesen fizetett. 
Egyszerre villámcsapás és menydörgés moraja hangzók 
községünkben. Se pénz, se mérnök, ennek folytán tago­
sítás: fuescs. Szegény földnópe csak fizet. Mentő angyal­
ként megjelenik egy Farkas, avagy Lázár nevű mérnök, 
ki fennen hirdeté, hogy ő a megkezdett munkát bevégzi 
s azonkívül megmenti Igen községét az évenként kiönteni 
szokott czeluai patak garázdálkodásától és pedig egy uj 
patak ásatása által. Mi, — mint aféle hiszékeny nép. — 
mindezeknek tetemes összeget vettünk fel s szerencsésen (?) 
el is költöttük; de azért sem tagosítás, sem patak, hanem 
egy csomó kár. Mert ugyanis a mérnök hónapokon át telt 
mérés, rajzolás, Írás, kürtölés után annyira össze-vissza 
rajzolta a megkezdett térképet, hogy azon nem hogy ő, 
de még Szt Lázár sem tudott volna eligazodni. A patakot 
valami olasz féle emberekkel ásatta egész a „rétek útjáig“ 
s itt félben kellett hagynia, mert Sárd községe azt kiáltá: 
ne tovább. Igen, mert minden előleges megkérdezés nél­
kül a sárdi határ közepére volt vezetendő az uj patak. Es 
mit tett ez az uj patak? A múlt 1884-ik évben többször 
kiöntött, magával sodorva partjain levő gabonát, az úgy­
nevezett „Hosszuláb“ nevű határrésznek egy jó nagy da­
rabját, megrakva kavicscsal, terméketlenné tette s ezen mü­
vét ő ez évben is folytatni fogja úgy annyira, hogy pár 
év alatt a nevezett határrészen legelhetnek a: varjak. A 
kiásott patak medre már újra tele csaknem. Kár volt rá 
építeni a közmunka-alapból azt a jó hidat. Lázár ur pi­
henhet habárain és a felvett pénzein, mert senki sem há­
borgatja, alhatik nyugton, ha tud. Hanem azért te szegény 
nép fizesd meg a kölcsön felvett százakat, avagy ezereket!! ?

De hát a tagosítás már annyiban maradt? kérdik 
talán sokan. Nem. Most elől kezdjük, hogy még egyszer 
lejátszódjuk a fennt leírtakat. Uram irgalmaz nekünk! Tör- 
vénybiró kegyelmezz nekünk!

Nr. 2. „Filoxera.“ Uram Isten hát már Hegyalján is? 
Igen, de rettenetes. A mi „filoxeránk“ nem bogár, hanem 
más valami, a mi ez évben kipusziitja szőlőinket. Más 
helységben tán meg nem terjedt el? Sietek megnyugtatni 
a t. olvasót, nehogy félelmében felhadjou a szőlőtermeléssel.

A múlt óv ősz utolján megyénk derék alispánja M.- 
Igen-Jgenpatak közös erdőjében járva, fájó szívvel kellett 
látnia, mennyire rongáltatik ami k ö z ö s. A további rongá­
lásnak véget vetendő, egy rendelettel megtiltott minden 
névvel nevezendő u y e r s f a hozatalt, s igy tehát az 
úgynevezett „g az k a r ó“-t is. Szőlős gazdáink ezen ren­
delet hallatára földre voltak sújtva, mert ez által oda jut­
nak, hogy szőlőiket vágják ki, termesszenek ott zabot. 
Többszöri feliratban kérték a t. alispán urat e szigorú ren­
deleté visszavonására, de a mint haliszik csak a napokban 
lett parányi eredménye, a mire elmondhatjuk: „adtál uram 
esőt, de nincs benne köszönet.“

Megengedte az alispán ur, hogy négy hót alatt min­
denki beszerezhesse magának a karót, de aki a mi hely­
zetünkkel ismeretes s különönösen az erdő Htjával, az el­
mondhatja, hogy ez teljes lehetetlen. Olyan ut az, a melyen 
szekérrel járni nem lehet, csak is ha hó van, szánkával. Hó 
most nines s ha lenne is fizikai lehetetlenség szánkán 
hozott karóval kielégíthetni Magyar-Igen szőlősgazdáit, a 
mikor több százezer kell évenként. Most különben igen jó 
keresetjük lesz a napszámosoknak mert ők szállitnak na­
ponként 100 drbot s minden bizonnyal kapnak érte 1 irtot. 
Igen, mert mindnyájan sietünk beszerezni, mert az idő 
rövid. Fizessünk bár százáért 2 irtot (ha lenne honnan) 
még sem vagyunk képesek négy hét alatt beszerezni. Epen 
azért nyilvánosan is kérjük a t. alispán urat, ne tegye kol­
dussá az amúgy is szegény népet, szabadítsa fel a közös 
erdő egy részét, a honnan ne csak négy, de a szőlőmunka 
megkezdéséig lehessen hozni karót. Ha nyomorult hely­
zetünket nem tekinti s szigorú rendeletét vissza nem vonja, 
szőlősgazdáink — a mint mondám — kényszerülnek szőlőiket 
kivágni, mert nincs mire felkössék a múlt évben a jégtől 
megsujtott termőágakat. Arra pedig ez alkalommal mó­
dunk és tehetségünk nincs, hogy svájezi módra t. i. drótra 
kötözzük. Karót kérünk, karóért esd népünk, mert ha nincs 
karó, nincs szőlő. Nagyobb csapás lesz e, mint a filoxera. 
Akkor a szőlősgazda „éles baltája“ leend szőlőjének flioxerája. 
Ha még ez a csapás is hozzá járul a Nr. 1-ben elmondot­
takhoz, akkor szegény nép sirasd sorsodat s bízzál Isten­
ben, a ki nem hágj el. —- — —

„Községi bajaink“ közül kettőt voltam bátor ez al­
kalommal leírni; még lenne sok, de hagyom máskorra, jobb 
időkre. Addig is remélem megyénk derék alispánja és já­
rásunk t. szolgabirája mindent megtesznek, hogy a fennt 
vázolt két „nyomorúságos, sujtoló ügy“ helyes megoldást 
nyerjen s a népre nézve áldást hozó legyen. Ezt óhajtja:

Egy kisbirtokos.

CSARNOK.
IV a p 1 ó m h 6 I.

Berlin. 1885. január hó.
(Berlini student-világ. —■ Professorok. — Német Studentek. —

Ismeretségkötés. — Véréinek. — Germán kareziasság.)

Tán kissé különösnek is tetszik kedves olvasó, hogy 
Berlinről csak most — pár hónapi időközzel — folytatom 
naplómat. Legyen mentségem egyfelől azon körülmény, 
hogy Erdélytől Berlinig hossza az ut, hosszú ut után pe­
dig hosszú nyugalomra van szükség; és másfelől kérdés 
még az is: ha váljon maga a „Közérdek“ is nem osztja-e 
velem szemben a kissé unalmasabb vendégek marasztására 
és meghívására használni szokott szólás formát: „minél 
ritkább, annál érdekesebb.“*) Nem akarom azonban sokáig 
kerülgethi a dolgot, mint a macska a forró kasát, szorítok 
tehát egy keservest toliam szárán és tárgyamhoz térek.

Berlinben legközelebb a Student-világot látom magam­
hoz, tehát először is erről Írok. Bizony méltán nevezhető 
„világnak“ az élettől hemzsegő berlini egyetem. Ha nem 
gondolunk vele, hogy a holdnak, Satarnusnak és más égi 
testeknek is lehetnek eszes lakói és csak a földiekét vesz- 
szük számításba: elmondhatjuk akkor, hogy az egész vi­
lág van képviselve itt. Sokan vannak, kiknek a fecskék a 
postájuk, mert ott van az ők hazájuk, hol akkor pompázik 
a természet, mikor itt a fagyos tél rajzolja virágait taka­
rékosan fütött szobánk ablakaira, hol azon sugarakkal éb­
reszti munkára és üdvözli a nap az élőket, melyekkel tő­
lünk búcsút, vett. Azon felül, hofv Európa minden országa 
a tudomány után szomjazó Studentek jelentékeny száma 
által van képviselve, a többi földrészek sem maradtak tá­
vol Berlintől. Ausztrália egyedül nem jutott el ide. Ázsia, 
Afrika és különösen Amerika — utóbbi 112 hallgató ál­
tal — igen szépen van képviselve. Magam is legelső alka­
lommal egy ilyen amerikai „Ausländer“-rel kötődtem össze 
és kötöttem né m et e s barátságot. Az idegen világból 
valók azonban nem nagy feltűnést keltenek. Csupán a khinai- 
akat érte kezdetben a szerencse, hogy mikor nemzeti ruhá­
ban tömegesen kivonultak, az „Unter den Linden“ széles 
tere alig volt képes befogadni a — nem annyira tisztelők­
nek, mint sokkal inkább — bámulóknak roppant tömeget. 
Európának pedig — a mint már emlitém is — minden tar­
tományából vannak külömböző számmal a német dicsőség

*) Mi a gyakori, de változatos érdekességeknek vagyunk ba­
rátai; ez pedig telik a berlini élet kirakataiból! Szerk.

székhelyén. Feltünőleg kevesen vannak francziák, a mi 
felett azonban legkevésbé sem lehet csodálkozni, ha a két 
nemzet kölcsönös viszonyára tekintünk; a mi különösen 
kirí itt Berlinben, úgy az egyetemen a tudomány szol­
gáinak nyilatkozataiból, mint a nép okoskodásaiból. Epen 
annyira feltűnő, de már az ellenkezőben, a kicsi Schweitz, 
a mennyiben onnan vau nemcsak aránylag, hanem álta­
lában a legtöbb idegen tanuló. Aztán következik Orosz­
ország és harmadik helyen Magyarország, lóvén mi 61-en 
— nagyobb számban bölcsészeiét, jogot és theologiát hall­
gatók.

A világ különböző tájainak itt levő ifjú nemzedéke 
és a német ifjúság igen nagy száma — összesen 6404 hall­
gató — képezik a berlini Student-világot.

Es most. mielőtt a német Studentek kópzeltető ké­
pének rajzolásához fognék, már csak tiszteletből is, elébb 
a professor urakró! adok egy szükkeretü képet. Kifejezés­
teljes külsejüket tekintve: a német rationalis komolyság a 
maga teljes méltóságában ül képükön, minden mozdula­
tuk hidegség, tekintetök. ha épen visszataszítónak nem is, 
de vonzónak még kevésbé mondható. A testileg felszeg 
annyira nem ritka köztök. hogy egyik pajkosabb magyar 
azon véleményt vonta el, miszerint a berlini egyetemi tanár­
ságnak a testi fólszegség egyik feltétele. Eu azonban ezt 
nem kisebbítés képen, liauem a kép hűségéért említem 
csak fel, hisz pld. 2 professor, ki annyira nyomorék, hogy 
magát hordszóken viteti az előadásra, egyike a legjobb és 
a legkedveltebb előadóknak. Ez pedig ritka érdem a ber­
lini professoroknál. A tanév kezdetén nagyon csodálkoz­
tam, midőn egyik vagy másik professor „felolvasásai­
nak“ megkezdési idejét hirdette a fekete táblán. Vártam, 
hogy váljon hirdeti-e „e 1 ő a d á s a i t“ is. De bizony meg­
maradt az csak felolvasásnak (Vorlesung). Bejön a pro­
fessor ur, kiteszi cursusát és nem ritkán, ha nem ég elég 
gázláng, épen akadozva, ismételve olvas egy órán át és 
akkor lesütött szemekkel, méltatlankodva távozik, azért 
hogy nem részesül az ásitozó studentek tetszést kife­
jező tomboiásában. Vannak azonban tiszteletre méltó 
kivételek is, de bizony kevesen és igy nem lehet csodál­
kozni. ha egyik vagy másik, nem pusztán felolvasó pro- 
fessornak felélénkítő előadása önkivületes állapotba hozza a 
hevesvérű fiatalságot annyira, hogy a tetszés kifejezésére 
véghez vitt tombolás megrerzketteti az egyetem ősi, szi­
lárd épületét. Mikor először valók tanúja egy ily kitünte­
tésnek, hamarjában azon kezdettem gondolkozni : váljon 
az egykor az égből aláhullott meteorra irt jóslat nem e 
napra helyezte-e kilátásba a világ véget. Ily ró mi tő el­
ismerésben az én professoraim közül dr. Pfleiderer 
és különösen az öreg W e i s z szoktak gyakran részesit- 
tetni. Az „Ausliinderek“ előtt leghíresebb Professor von 
Trei tschke, a politika nagy tudományi! előadója, nem 
annyira internaczionalis közkedveltsége, mint valódi német 
partikularismusa által. Ha meggyőződéssel hirdették a régi 
zsidó próféták, hogy a zsidó nép isten választott népe, nem 
csodálkozhatunk ezen, hisz ime a 19. század végén a tu­
domány szószékén is akad ilyen elveknek hirdetője. A né­
met nemzet egyedülisógét hirdeti professor Treitschke 
szenvedélyesebben, mint a zsidóság leghevesebb prófétája. 
A többi népek csak szolgaságra vannak hivatva, nem bír­
nak semmi maradandó értékkel. A fvanczia léha, az angol 
kalmár, a spanyol henye, az olasz ábrándozó, az orosz nyers, 
a magyar barbár és barbárságában elnyomja a szegény 
szászokat, kiktől miveltséget kellene tanulnia: egyedül a 
német van az emberi erények birtokában. Az a szerencse, 
hogy elvei nem találnak általános hódításra és gyakran 
találhatunk legalább a magyarokkal szemben ellensúlyo­
zást. Mint ilyen, nagyon jól esett nekünk a „Berliner Tag­
blatt“-uak egy közelebbi tárezaezikke, mely fővárosunkat 
a legkedvezőbb világításban állítja olvasói elé.

De legyen elég ebből, lássuk a mi német Student- 
collegainkat. Általáuos jellemzőjük pajtásainknak a hideg 
udvariasság. Őszinte baráti fesztelenségről szó sem lehet 
köztök. 4 szükebb köri egyesületek tagjai is, kik már itt 
a legbeusőbb barátok, találkozáskor ugyancsak emelik a 
a kalapot ós hajtják magokat földig és a leghidegebben 
zengik el az általános Student köszöntési „mo-en“-t 
(morgen) aztán párosával kezdenek sétálni a nélkül, hogy 
ajkukat a további társalgással fárasztanák. Csak úgy hullám­
zik az egyetem kis udvara az ilyen baráti csapatoktól. Aztán 
ha a társaságba nem tartozó, de mégis ismerős egyén jön, 
akkor van ám még a kalapokuik, vagy akis Student-sip- 
káknak gyors mozgalma. Nekem is van egy pár ilyen is­
merősem. kikhez egészen véletlenül jutottam. Ugyanis egy 
másik nyilatkozati tere a Studentek nagy udvariasságának 
a „pardon“ nagy mértékű használata. Es mennyire sok is 
erre az alkalom! Az egyetemi épület ugyanis eredetileg 
királyi palota volt 1809-ig; folyosói tehát a legkevésbé sem 
alkalmasok, hogy ott minden óraközben ezerek vonuljanak 
át a nélkül, hogy néminemű összesurlódás ne történjék. 
S pedig ha csak alig észrevehető lökést adtál is véletlenül 
melletted elvonuló collegádnak. vagy te kiáltod a „par­
don t,“ vagy ha te elmulasztod, ő tartja magát hibásnak 
ós minden akadályon áttörve utánad rohan „helyre­
ál litni a becsületet.“ így jártam én is többekkel ós 
azóta meg van a„néinetes barátság“, a mely annyi-



ból áll, hogy találkozáskor kiáltjuk egymásnak a „moon“-t. 
Igaz, hogy az ilyen ismeretség kötésnek egy veszélyes ol­
dala is van, melyről szólani fogok hátrább. Benn az elő - 

. adási teremben nem tudja elképzelni az ember, hogy 
mikópen lehet oly sír csend ott. hol gyakran 200 heves­
vérű fiatal ember van összegyűlve. Csendesen jön be min­
denki. elfoglalja szokott helyét, aztán csak bavonkint egyszer 
súg nagy halkon pár szót szomszédja fűiébe és azt is csak 
azért „hogy az a jóbaráti viszony“ nehogy a feledékeny- 
sógbe vesszen. Nincs külömbsóg a csendre nézve az elő­
adás megkezdése előtt és után. Sőt ha megkezdődött az 
előadás, még inkább lehet hallani valami tompa zajt, melyet 
a pontosan jegyző studentek pennájának egyesült sercze- 
gése ébreszt. Csak két körülmény van. a mi a tanterem­
ben kihozza sodrából a higgadt németeket. Egyiket már 
említettem is, midőn féktelen íombolásssal fejezik ki von­
zalmukat az előadó professor iránt; a másik, midőn a későn 
jövés által az előadást megzavarót hatalmas sorolással fi­
gyelmeztetik pontosságra, a mit ez rendesen hideg mo- 
solylyal szokott fogadni.

Legsajátságosabb és legjellemzőbb mozzanata az egye­
temi ifjúság tevékenységének: a Vereiuok (egyesületek.) 
Az egyesületi szellem, mely teljesen uralkodik a német fő­
városban általában, különösen gondos ápolásban részesül a 
studentek között. Mintegy 60 verein van összesen, melyek 
külömböző czélokra egyesültek. Egy közös vonása miudenik- 
nek van kivévén a theologiai tanfolyamhoz tartozó vereiuo- 
kat, és ez a túlfeszített lovagiasság és harcziasság. Beü­
ti es gyűléseiken felolvasásokkal, vitatkozásokkal, irodalmi 
és szaktudományi önképzéssel foglalkoznak, de aztán ren­
desen foglalkozást csinálnak a párbajvivásból. Vannak egye­
sületek, melyeknek nem is lehet tagja a jelvényt képező 
kis sapka-, és szalagra vágyó gertnanfi, míg nem vívott 
valakivel. Az ilyen nagyra törő ifjú aztán lankadatlanul 
keresi az alkalmat, hogy valakibe beleköthessen. Az ilyen­
nel már nem szerencsés gyakorolni az ismeretségkötésnek 
fennebb leírt módját, mert bizony könnyen egy germán 
dicsőségi jelvény — hatalmas sebforradás az arczon — lesz 
az ismeretség eredménye. Az ilyen már nem azért szalad 
utánad, ha az összelökdölözés után „pardon“-i nem kértél, 
hogy ő tegye meg helyetted, hanem azért hogy felkérjen 
tégedet egy kis karddal való tolakodásra. Aztán a vereiuok 
között folytonos az összeütközés. Ha egy verein tagnak a 
tyúkszemére tapos egy másik, elég az, hogy a „verein be­
csülete“ a „vér nélkül helyreáll!thatatlanságig“ legyen 
sértve. Aztán vívnak. Még pedig gyakran megesik, hogy 
sorshúzás által döulik el, melyik tagnak kell a „becsület­
ért“ magát kitenni. Ilyen kisebb esetekben azonban nem 
megy halálra a küzdelem. Sérthet lenül öltöznek fel. csak 
arczuk kétfelől sebesithető meg. így vágják össze arczukat 
annyira, hogy alig lehet daiiásabb kinézésű stndentet látni, 
ki arezán ne viselné a „tisztesség“ forradását. Eddig te­
hát inkább csak hiúság az egész. Azonban igen szomorú 
következmények sem ritkák. Legközelebbről is a german 
harcziasságnak egy áldozatát temettük el. Az összes egye­
temi hallgatók hivatalnokainak választása vala a szomorú 
eset forrása. Ugyanis az ifjúság beléletébe a politikát tel­
jesen átviszi. A vereiuok politikai álláspontjuk szeriüt két 
párttá (eonservativ is liberális) tömörülnek. A múlt vá­
lasztások alkalmával a eonservativ pártot képező Vereiuoké 
lön a győzelem. Nem nagy volt ugyan a más pártnak is 
a kisebbsége, de azért meghajolt a többség előtt és vissza­
léptette jelöltjeit, a győztes párt élén álló Verein azonban 
azzal viszonozta ezek lovagias visszavonulását, hogy gunv- 
jaival halmozta el a bukkott párt élón álló Vereint. Itt 
már nagy volt a sérelem. A vér nem volt elég a becsü­
let helyreállítására. Egyik tagja a megbántott vereinnak öt 
egyént hivott ki, még pedig védő öltözet nélkül vívásra. 
Kettővel karddal vívott meg, és mindkettőt megsebesítette.
A harmadikkal már pisztolyra került, de ez alatt ellenfele 
beteg lett. De a verein becsülete megkívánta így is a vivás 
megtörténésót. és a beteg helyett egy másik tag vállalko­
zott megvívni. A szerencsétlen megmentette vereinja be­
csületét, de élete árán: a kihívó szivén lőtte. így bánt el 
hárommal. Még hátra van kettő, hanem azt hiszem, azok­
kal már nagyobb titokban fog a vivás megtörténni.

íme ily „daliás idők“ divatoznak a bölcsészet fel­
virágzásának hazájában a tudomány ós az ember egyéni 
jogainak leendő védelmezői, fejlesztő: az iíju nemzedék 
között; az öregek pedig örömkönyeket sírnak titkon a jövő 
nemzedék életrevalósága felett.

VEGYES HÍREK.
— A Bethlen főtanoda ifjúságának február 7-én 

tartandó bálja, a kedvező előjelek után Ítélve, már is si­
kerültnek Ígérkezik. -Ugyanis az ifjúság szerencsés volt 
bálauyának Lengyel Károlyné szül. Pogány Ida ő nagy­
ságát, védnökül meg Csató János nagyságos alispán urat, 
a tanoda nagyérdemű gondnokát nyerhetni meg. Azon­
kívül megyei életünk egyik kitűnőségét, Zeyk Dániel orsz. 
képviselő ur ó méltóságát is felkérte védnökül. — Ezek 
után már csak a szerencsét kellene megnyerni, hogy a 
mulatsághoz fűződő remények mind teljesülhessenek !

— Korcsolyázó egyletünk által február hó 1-én 
rendezendő táuczestély iránt általános az érdeklődés. Az 
egyleti választmány nehány buzgó nőtagja már jóelőre 
biztosítótta az estély sikerét, ismerőseit aláírással kötelez­
vén a részvételre. Par nap alatt közel 100 aláírás lett 
gyűjtve. A tiszta jövedelem felerészben a honvéd tisztek 
özv.-árvái alapja javára fog fordiÚatni.

— Tűz a jégen 1 a helybeli korcsolyázó-egylet jég­
pályáján január 25-éu, azaz vasárnap este 6 órakor vál­
tozatos programmal jégünnepély fog tartatni, zene. mű- 
korcsolyázás. tűzijáték! Belépti jegyek meg­
hívó nélkül este a jégpályán az eddigi mérsékelt árban. 
Bemenet a Váradi-ház főkapuján. Bendkivü! fényes vilá­
gítás lesz az idény utolsó ünnepélyén.

— A n.-enyedi kisegitő-takarékpénztár évi köz­
gyűlése f. évi febr. hó 8-án d. e. 11 órakor fog megtartatni 
az uj városház termében, mire felhívjuk az érdekeltek 
figyelmót.

— Számadás, a fillérestólyt rendező bizottsághoz 
a szegény iskolás tanulók felruházására és számokra egy 
karáesonta felállítására begyült összesen 115 írt, 24 kr. 
Kiadatott öt darab köntös és derék, három darab ujas és 
hozzávalókért 18 frt 28 kr, hat pár női gyermek-czipőért 
15 frt; öt pár csizmáért 12 frt 15 kr; tizenhárom drb 
kabát, tizenhat drb nadrág és nyolcz drb mellényért 48 
frt 90 kr; a karácsonfára ós fi 11 eres tél y ekre összesen 16 
frt 28 kr. A kiadás összege 110 frt 61 kr. Marad a bi­
zottság rendelkezése alatt 4 írt 63 kr. — A számadás 
egyes tételeit alólirt pénztárnoknál a nemes szivü adako­
zók részletesen is bármikor megtekinthetik hol egyszer­
smind minden ez ügyre vonatkozó kérdésekre szives fe­
leletek ós felvilágosítások örömmel adatnak. Nagy-Enyed. 
1885. január 23-áu. — A fillérestólyt rendező bizottság 
megbízásából Nagy Mózes, titkár ós pénztárnok.

— Értesítés. A helybeli polgári leányiskola növen­
dékei által a folyó évi budapesti országos kiállításra fel- 
küldeudő kézimunkák folyó hó 25-én déli 11 — 1 óráig ós 
26-án délelőtt 9 — 1 óráig, az iskola helyiségében köz­
szemlére tétetnek ki, hogy azok a t. szülők ós érdeklődő 
tanügybarátok által megtekinthetők legyenek. L ő r i n c z 
M a r i. h. tanítónő.

— Tövis haladása. Nem oknólkül lett kiemelve Tövis 
községe a „Közérdek“ közelebbi számában a jótókonyczélu 
műkedvelői előadások iránt tanúsított, dicséretet érdémlő 
részvéte ós hazafias pártfogásáért; mert ezt folyó hó 19-ón 
is a románok által rendezett ós a volt határszéli katonák 
vendéglőjében a gör. kaih. iskola javára adott tánezestó- 
lyen is beigazolta. Vallás és nemzetiség különbség nélkül 
láttuk itt Tövis polgárságát egymással karöltve mulatni. 
Bizony, szinte kezdettük hinni, hogy — ha minden köz­
ségben oly szép egyetértésben élnek a nemzetiségek — 
az erdélyi nemzetiségi kérdés csak némely zavarosban 
halászni szeietó nationalista ós önző hirlapszerkesztő ta­
lálmánya. Itt láttuk derék községi orvosunk dr. Boér Je­
nőt, Molnár .József postamesternőt bájos leányaival, Szé­
kelyhídi Gerőt ós nejét, Sehmotzer Lajos helybeli ’római 
kaih. tanítót a vasúti tisztviselők közül többet, az izrae­
liták közül Klein Mihály és Fried Iguáczot családostól és 
többeket a vidékről. — A terem zsúfolásig telve volt s a 
kiszolgálás sem volt kifogásolható. Szünetek alatt óléuk 
tarsaigás folyt az úri hölgyek és polgármesterünk Bácz 
Mtóm nője, valamint Zsomolján Jákob albiró nőjével. — 
Éljenek magyar, román ós zsidó testvéreink! kívánjuk, 
hogy a szép egyetértés folytán még létrejövendő táncz- 
estélyek és műkedvelői előadások kezdeményezzenek Tövis 
községében egy nélkülözhettem tüzoltó-egyíetet. melyhez 
az alakítási magot közelebbről el fogjuk hinteni — s re­
ményiem csíráztatni ós fejlődni is. — Effy aközö n- 
s ó g k ö r é b ő I. ' " ° 1 .....

— asszony népi állami iskola gondnoksága az 
iskola népkönyvtára javára, f. ó. február 14-én, az iskola 
tancztermében tarisznyás tánczvigalmat rendez 60 kr 
belópti-dij mellett.

~ Huszár Adolf a legkitűnőbb magyar szobrász 
f. ho 22-én délután, szóihüdés folytán, váratlanul elhalt. 
Nagy csapás ez a magyar művész világra, — mely Eöt­
vös, Petőfi, Bem, Deák Ferenez, s az aradi vértanuk szob­
rainak tervezőjében a legjobbak egyikót veszté. Csak 42 
eves volt. művei hirdetni fogják nagyságát.

Takarékoskodjunk, mert ránk fór s módunk 
is van benue, miután Meidinger János derék német ipa 
ros a közelebbi ősz óta Maros-Poriuson általa Limbán, 
megyénk egyik községében felfedezett földvegyüiókbő! olv 
jeles szappant gyárt, mely a mellett hogy hideg vízzel 

gyorsan^ kivesz a mosóruhából minden szennyet, móo- 
o csó_ is. E földből fémtárgyakat is jól tiszti tó csiszoló és 
peeset-szappant is állít elő. — Alkalmunk volt készitmó- 
nyeinek jóságáról^ személyesen meggyőződni. Már eddig 
is ^0—30 munkás nyer a szappanfőzés körül alkalmazást, 
s van rá kilátás, hogy a gyártás ez óv folytán még na­
gyobb mérveket fog ölteni. Meidingernek ezen gyártásra 
kizárólagos szabadalma van.

~~ Hibaigazítás. Lapunk múlt számában közzétett 
4o36-1884. számú árverési hirdetményben végrehajtást 
szenvedő Csorgovean Vucza alperesnek neve tévedésből 
„Csongorsan“-nak szedetett, mit ezennel helyreigazítunk.

— Kolozsvári hírek. A piaezi nagytemplom kö­
rüli épületek kisajátítása végett a belügyminister enge­
délyt adott. A legszebb városi terek egyikóvó fog átvál­
tozni a piacz. Az athletikai clubb alapszabályai meg­
erősítést nyervén, az egylet f. hó 26 án megkezdi műkö­
dését. Az erdélyrószi közművelődési egylet alakítása 
végett felhívás bocsáttatott ki, valószinüieg márcziusban 
Lsz alakuló gyűlése.

— „A radnóti uradalom mégis csak gazdát fog
cserélni,“ Írja az „Ellenzék.“ Bethlen Márkus gróf tulaj­
donos ós az érd. rém. kath. status igazgató tanácsa kö­
zött komolyan folynak az alkudozások a birtok megvásárlása 
iránt. Erdély eme legszebb uradalmáért az erdélyi kath. 
status egy millió forintot megajánlott. — a lü küllő vári 
uradalmat megvásárolta gr. Duller Jenő. E szerint a 
„Közérdek“-nek eme gyönyörű birtokok eladására vonat­
kozó híre minden dementi daczára helyes értesülésen 
alapult.

é ,,Gouüúzij" 18 számát vettük a következő változatos 
tartalomul,ah „Az uj főispán“ regény Tolnai Lajostól; „A kellő óra“ 
satira Endrődi Sándortól; „Magyar költők szerelme“ (Csokonai Lillája) 
Szana Tamástól; „a végzet“ regény Margitay Dezsőtől- Egy rut 
leány története) tündérjáték Balázs Sándortól; „Székely támad, székelv 
banja töiteneti regény P. Szathinárv Károlvíoí: Ki lesz az örökös ***“ 
Harthmann Plöntől (vége); Ezeket követi a boríték érdekes taitalma 
A vállalkozó-kiadó e számban is újabb jelét adta áldozatkészségének 
azzal, hogy kizárólag előfizetői számára hírneves hazánkfia Munkácsy 
Mihálynak „A >us betyár“ czimii olajfestményét olajiiyomatban sok­
szorosítana. A minden vasárnap megjelenő lap előfizetési ára* negyed- 
evre 1 frt 50 kr, egy hónapra 50 kr. Az előfizetési pénzek Székely 
Aladár kiadó tulajdonoshoz küldendők Budapesten VII dobuteza 14 
Figyelmeztetjük olvasóinkat e kitűnő lapra, melyből a kiadó minden­
kinek szolgál mutatványszámmal ingyen és bérmentve ki e végre 
hozzá fordul.

. . f. »Xagyar Háziasszony“. Az e czim alatt Budapesten 
megjelenő háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilapnak mely a 
magyar gazdasszonyok országos egyletének hivatalos közlőn ve’ - előfi­
zetést ara egy evre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr Előfi­
zethető! legezelszerübben postautalvány általa „Magyar Háziasszony“ 
kiadohivata ahoz Budapesten, váezi körút 20. - Mutatványszámok 
ingyen kaIdeinek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért - le»- 
czelszerubben levelező lappal - fordulnak. A legújabb! szám a leg­
változatosabb tartalommal jelent meg.

tj zenemű. Menner és Sekleuning zeuemükereskedésében 
Szegeden megjelent: „Szánkirándulás“ gyorspolka (csörgőkkel vagy 
anélkül.) Zongorára két- és négy kézre szerzé Menner János. Ára 
kei kézre 90 kr. Egy pár csörgő 40 kr. Ára négy kézre 1 frt. 20 kr. 
Két pár csörgő 80 kr. Az említett mű méltóan sorakozik a szerző 
eddig itt és közkedveltségnek örvendő szerzeményeihez, amennyiben 
énnél is sikerült dallamos és díszes kiállítású müvet a zenélő közön­
ségnek nyújtani.

— Piaezi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. január hó 22. 
Egy hectoliter tisztabuza 5 fr-t 25 kr, rozs 3 frt 50 kr, elegy búza 4 frt 
50 kr törökbuza 3 frt 50 kr, zab 2 frt 30 kr. Egy kiló marhahús 
36 32 kr, sertéshús 40 kr borjúhús 32 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGIARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN
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Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 4416-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
, ,4 »agyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tetetik, hogy a tiszti ügyész által képviselt kir. kincstár 
végrehajtató 125b frt 69 kr tőke, ennek 1881. október 3-tól járó 6% 
kamata < fit 25 kr eddigi költség kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Petrucz Alexandra ellen, ennek a esufudi 2 számú tjkönyvben 

32 rendpám akit foglait J/10 rész iugatlapair 1439 frt meg­
állapított kikiáltási árban Csufud község előljárósági helyiségében 1885.
.A fvüruáí hő 3-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen 

kikiáltási áron alól is eladatnak.
Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­

ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított ovadekkepesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község előliárósástánál 
megtekinthetők. °

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságától.
Nagy-Enveden, 1884. nov. 25-én.

Sz. 3310-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy királyi kincstárnak végrehajtató 144 frt 
57l/a krajezár tőke, ennek a kielégiésig folyó 6% kamata 5 forint 
költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Eülöp Lőviné szül. 
Salamon Sálinak a magyarbeczei 192 sz. tjkvben A+ 1. és 2. rsz. 
alatt foglalt fekvőségei 410 írtban megállapított kikiáltási árban Magyar- 
Becze község előljárósági helyiségében 1885. január hó 30-áu dél­
előtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is 
eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammá 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke 
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett "kir. adó-, mint letét­
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított teltételei alólirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és a M.-Becze község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. október 7-én.

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

Hirdetés.
A Várszeg-utczára néző úgynevezett Pető-féle 

várkerületi ház a közvetlenül mellette fekvő keri- 
tetlen helyivel együtt e folyó 1885-ik év április 
24-én kezdődőleg 3 egymásután következő évekre 
az említett épület bolthelyiségében folyó évi február 
hó 5-én d. u. 3 órakor megtartandó nyilvános árve­
rezésen bérbe fog adatni. Kikiáltási ár 212 forint.

Az árverezni akarók a kikiáltási ár 10%-át 
bánatpénzül letenni tartoznak. Zárt ajánlatok is elfo­
gadtatnak.

Nagy-Enyed, 1885. január 24.

A ref. egyház elöljárósága.
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